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खंड- ‘अ’ (वस्तुनिष प्न)

1. नीचे दिए गद्यंं को ध्यननपवरक नदिए ्थय उस नर आधयरर् प्नश के उतर सही
ववकलन चतनकर लिखखए -

(1x5=5)

कय्र कय महतव और उसकी सतंिर्य उसके सम् नर संनयदि् ककए जयने नर ही
है। अत्ं् सतघड्य से कक्य हतआ कय्र भी ्दि आव््क्य के नपवर न नपरय हो
सके ्ो उसकय कक्य जयनय ुनि्ि ही होगय। चचडड्श दवयरय खे् चतग लिए जयने
नर ्दि रखवयिय उसकी सतरकय की व्वसथय करे ्ो सवरव उनहयस कय नयव ही
बनेगय। उसके िेर से ककए गए उद्म कय कोई मपल् नहीं होगय। शम कय गौरव
्भी है जब उसकय ियभ ककसी को लमि सके। इसी कयरण ्दि बयििश दवयरय
बरसय्य ग्य जि कृषक की फसि को ्िने- प् िने मे मिि नहीं कर सक्य ्ो
उसकय बरसनय व्थर ही है। अवसर कय सितन्ोग न करने वयिे व्यक् को इसी
कयरण न्चय्यन करनय नड्य है।

(i) जीवन मे सम् कय महतव क्श है ?

(क) सम् कयम के लिए पेरणय िे्य है।
(ख) सम् की नरवयह िोग नहीं कर्े।
(ग) सम् नर कक्य ग्य कयम स्ि हो्य है।
(घ) सम् बडय ही बिवयन है।

(ii) खे् कय रखवयिय उनहयस कय नयव क्श बन्य है ?
(क) खे् मे नौधे नहीं उग्े।
(ख) सम् नर खे् की रखवयिी नहीं कर्य।
(ग) चचडड्श कय इं्जयर कर्य रह्य है।
(घ) खे् नर मौजपि नहीं रह्य।

आनंियि्
सयमु्क नरीकय-3
ककय: सय्वीं

ववष् : दहिंी
दिनयंक : 03-01-2023

अचधक्म अंक : 30
ुनधयररर् सम् : 1 घंटय 30 लमनट

सयमयन् ुनि्ं :-
1. ्ह प्न नव िो खणडश मे ववभययज् है - ‘अ’ और ‘ब’,
2. खंड ‘अ’ मे कत ि िो वस्तुनिष प्न नपछे गए है | सभी प्नश मे उन प्न दिए गए है | दिए गए
ुनि्ंश कय नयिन कर्े हतए, सभी प्नश के उतर िीयजए |

3. खंड ‘ब’ मे कत ि 3 वणरनयतमक प्न नपछे गए है | प्नश मे आं्ररक ववकलन दिए गए है | दिए गए
ुनि्ंश कय नयिन कर्े हतए, सभी प्नश के उतर िीयजए |

4. बहतववकलनी् उन प्न संख्य के सयथ लिखख् उतर भी लिखनय अुनवय्र है I

6. प्न नव मे 3 निृष है |
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(iii) ‘कृषक’ कय दहिंी भयषय मे ंयय्िक अथर होगय -
(क) खेडप् (ख) ककसयन (ग) चरवयहय (घ) हिवयई

(iv) बयिि कय बरसनय व्थर है, ्दि -
(क) गरमी ंयं् न हो (ख) फसि को ियभ न नहतँचे
(ग) ककसयन पसनन न हो (घ) निी-्यियब न भर जयएँ

(v) गद्यंं कय मतख् भयव क्य है?
(क) बयिि कय बरसनय (ख) चचडड्श दवयरय खे् कय चतगनय
(ग) ककसयन कय नछ्यवय करनय (घ) सम् कय सितन्ोग

2. ुनमनलिखख् प्नश के उतर ुनि्ंनतसयर िीयजए - (1x10=10)

(i) ‘उसे कोध आ ग्य |’ रेखयंकक् ं्ि संजय कय भेि है-
(क) जयु्वयचक (ख) व्यक्वयचक
(ग) भयववयचक (घ) कोई भी नहीं

(ii) सवरनयम के भेि है -
(क) ्ीन (ख) चयर ` (ग) नयँच (घ) छह

(iii) ‘मतझे ्ीन मीटर कनडय चयदहए |’ वयक् मे ववंषेण कय भेि है -

(क) गतणवयचक (ख) संख्यवयचक
(ग) नररमयणवयचक (घ) सयवरनयलमक

(iv) ‘ंरे धीरे-धीरे आगे बि्य है।’ वयक् मे रेखयंकक् ं्ि कक्य-ववंषेण कय भेि है -

(क) रीु्वयचक कक्य ववंषेण (ख) सथयनवयचक कक्य ववंषेण

(ग) कयिवयचक कक्य ववंषेण (घ) नररमयणवयचक कक्य ववंषेण

(v) ‘उियहरण : ’ उियहरण ं्ि के षीक आगे िगे ववरयम चचहन कय नयम है -

(क) नपणर ववरयम (ख) अधर ववरयम

(ग) अलन ववरयम (घ) उन ववरयम

(vi) ‘रयम ने रयवण कय वध कक्य ‘ वयक् मे ववरयम चचहन िगेगय -
(क) नपणर ववरयम (ख) अधर ववरयम (ग) अलन ववरयम (घ) उन ववरयम

(vii) ‘च्तभतरज’ नि मे समयस कय भेि है -
(क) दवंदव (ख) दववगत (ग) कमरधयर् (घ) ्तनतुष

(viii) ‘अनन-जि’ मे समयस कय भेि है -
(क) ्तनतुष (ख) दववगत (ग) कमरधयर् (घ) दवंदव
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(ix) ‘वधप + उजयर’ कौन-सी संचध है ?
(क) वदृचध (ख) गतण (ग) िीघर (घ) ्ण

(x) ‘नरें’ कय संचध-ववचछेि है -

(क) नरेन ् + इंं (ख) नर + इंं (ग) नर + इं (घ) नरे + इंं

खंड- ‘ब’ (वणरनयतमक प्न)

3. ुनमनलिखख् प्नश के उतर िगभग 25 से 30 ं्िश मे िीयजए - (2x3=6)

(i) वविेंी मदहियएँ नीिकंष को नर्ैकट जेदटि मैन क्श कह्ी थीं ?

(ii) अनतमयन िगयइए, सवयधीन्य की ्ोजनय बनयने के लिए सोननतर के मेिे को ही
क्श चतनय ग्य होगय ?

(iii) हमे वकृ और सरोवर से क्य लंकय गहण करनी चयदहए ?

4. ुनमनलिखख् प्न कय उतर िगभग 60 से 70 ं्िश मे लिखखए- (4x1=4)

मीरय ने सयवन कय वणरन ककस पकयर कक्य है ? सोियहरण उतर िीयजए |

5. वयि-वववयि पु््ोचग्य मे पथम सथयन पयर् करने नर छोटी बहन को 80 से
100 ं्िश मे बधयई िे्े हतए नव लिखखए। (5x1=5)

अथवा

नतस्क खरीिने के लिए 1000/- ुन्े भेजने कय अनतरोध कर्े हतए अनने वन्य
जी को 80 से 100 ं्िश मे नव लिखखए।


